           БИОКОМПЬЮТЕР «УКРАИНА»

Капарулин С.Ю., Херсонская городская общественная организация „Спільна справа”

         „... Вся наша наука и наше производство во многом определяются исходными данными, но не самим исходным материалом...”

    Еще лет 20 тому назад мы мыслили другими категориями, употребляли другие термины – собственно,  мы сами были другими. Наши сегодняшние знания и представления об окружающем мире  позволяют   посмотреть   на него совершенно

с других позиций. „Формально на человечество можно попробовать смотреть как на

информационную самообучающуюся систему, состоящую из элементов-людей, между которыми существует информационное взаимодействие..” –писал С.П.Расторгуев в книге „Информационная война”. 

     Люди, входящие в Херсонскую общественную организацию „Спільна справа” решили исследовать проблему именно с таких позиций : в мире все устроено по образу и подобию. Современный компьютер-  маленькая модель мироздания, общество –биокомпьютер и в нем существует своя ОПЕРАЦИОННАЯ СИСТЕМА (по типу «Windows»). Каждый из нас, нажимая кнопку «Пуск», после засветки монитора «заходит» в пользовательскую программу – документы пишем в WORD, считаем в EXCEL…Но единицы из нас могут «зайти» в ОБОЛОЧКУ, адекватно понимая , что они делают .

    Сравнительный анализ показал, что ОБОЛОЧКИ содержат абсолютно одинаковые

правила, позволяющие функционировать общественным системам. Под оболочками мы подразумеваем религиозные системы, в рамках которых существуют общества. Разница заключается лишь в сложности «программного обеспечения»: так, христианский мир руководствуется немногим более двадцати  основных правил –алгоритмов,  в то время как у иудеев таких правил почти в 30 раз больше-  613(!)   - 248 предписаний и 365 запретов.  Вывод достаточно прост: чем сложнее ПО (программное обеспечение), тем более заметны успехи  общества. 

    Проблемы современной Украины происходят вовсе не от неспособности т.н. элит перейти к фазе созидания и развития государства. Мы  упорно продолжаем попытки «отстроиться» из реалий сегодняшнего дня, создавая экономические стратегии, прорывы, и т.д. 

  Сравним 2 схемы:
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ВЛАСТЬ-ДЕНЬГИ-ЧЕЛОВЕК. … Именно  так выглядит  схема  (слева) , по которой построена работа  одного очень серьезного украинского еженедельника. Но пиктограмма справа, на наш взгляд, является более точной - ЧЕЛОВЕК  является основным элементом жизни.

  Попытки «развиваться» из блока ВЛАСТЬ, проводя конституционные, административные, судебные и т.д. реформы , или из блока ЭКОНОМИКА (Украинский прорыв, план Ахметова , etc)  результата не принесут, т.к. оставляют пассивным блок СОЦИУМ. Развиваться можно, только проводя системные реформы  в управлении, в экономике и, прежде всего, в социуме, т.к. дело все-таки в людях, вернее в той начинке , которая спрятана на один сантиметр вглубь наших черепов... И «точкой отсчета» является именно сознание человека, то, как он смотрит на окружающий мир..    

 У биокомпьютера «Украина» отсутствует программное обеспечение  

       Каждый человек, изучавший историю в школе, знает, что такое лента времени, что в истории практически всех государств мира были потрясения – войны, революции; бывало, с царственных голов падали короны, но катастрофы, выпавшей на долю славянской цивилизации точно ни у кого не было..

  Во всех религиях  мира «зашит» один из многих очень важных смыслов – «не бери чужого», «не кради».. Большевики, воплотив в жизнь лозунг- «Власть-Советам, землю- крестьянам, фабрики – рабочим!!!»  фактически вырвали краеугольный камень из фундамента здания жизни. Создав прецедент «Ты можешь взять то, что тебе не принадлежит..»  они «запрограммировали»   трудную судьбу для последующих поколений … 

    Собственно, попытка ответить на вопрос «Кто виноват?» не имеет решения . 

Нам представляется более правильным попытаться ответить на вопрос « Что делать?»

  А   формулируется задача  так : страна, появившаяся на карте планеты в конце ХХ века, имеющая за плечами цивилизационный опыт тысячелетий должна иметь собственное современное программное обеспечение (назовем его „Україна –III тисячоліття”), учитывающее все жизненные реалии сегодняшнего дня – и то, что мир уже «разворачивается» в шестой (!) технологический уклад, и то,что идет процесс глобализации…и т.д.   На вопрос «Какого человека вы хотите получить в конечном итоге?»  отвечаем: «Нормального…» Такого индивида зовут ЧЕЛОВЕК ДОБРОДЕТЕЛЬНЫЙ . В его „программном обеспечении”  должно быть „зашито” 1500 понятий, означающих  положительные качества . У этих 1500 „плюсов” есть антиподы - 1500 алгоритмов со знаком „минус”, на которые необходимо установить „запрет”, т.е. речь идет о том, чтобы  создать на государственном уровне  светский (!) продукт, назвать это государственным заказом в дошкольном образовании об’явить во всеуслышанье – что это и есть украинские человеческие ценности , только не какие-то абстрактные, а вполне конкретные, с которыми начнут работать МАМЫ и ПАПЫ , потом продолжат воспитатели детских садов и школьные учителя, поддержат СМИ...Запустить эту машину и „держать в режиме” лет 10.. Через десять лет все люди будут думать, что ТАК БЫЛО ВСЕГДА... Возможно, так  удастся  изменить „элементную базу” общества. Вот тогда появится критическая  масса  других людей , способных  жить в гармонии с Природой и друг с другом в стране с гордым именем УКРАИНА. Или они уже будут жить в глобальном мире? Тогда Украина станет законодателем социальной моды..Что ж тут плохого?

NB!             http://gzt.ru/society/2008/11/13/223008.html  или по поиску «нравственность превратят в нацпроект»
